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اظهارات دیروز رئیس‌جمهور را شاید بتوان یکی 
از مهم‌ترین موارد خبری در روزهای اخیر دانست، 
افشاگری که البته برای ایرانیان با توجه به سابقه رفتاری 
ترکمنستان چندان عجیب نبود. مسعود پزشکیان دیروز 
و در بخشی از سخنان خود در آیین تجلیل از فعالان طرح 
جهش تولید در دیم‌زار‌ها، گفت: »دیروز برادران سازمان 
برنامه و بودجه به من گفتند ترکمنستان حاضر نیست 
درباره‌ی گاز با دولت ما قرارداد ببندد، می‌گویند دولت 
پول نمی‌دهد و می‌گویند به این علت با بخش خصوصی 
قرارداد می‌بندیم. البته قصد نبود این موضوع رسانه‌ای 
شود که البته الان رسانه‌ای شد! چرا با پیمانکار قرارداد 
می‌بندیم و به او پول نمی‌دهیم؟ اگر پیمانی می‌بندیم 
باید به آن پایبند باشیم و نباید عدول کنیم. این مفاهیم 

دینی ماست.«
این سخنان درباره امتناع ترکمنستان از بستن قرارداد 

با دولت ایران و در مقابل اصرار به حضور بخش خصوصی 
در قراردادها در حالی توسط پزشکیان مطرح شد که 
پیش از این و در روز 20 مهرماه سال جاری پس از بازگشت 
او از سفر ترکمنستان در تشریح نتایج و دستاوردهای 
این سفر، گفته شده بود: »در این دیدار توافق‌هایی 
درباره همکاری‌ها و تبادلات گاز، برق و رونق بخشیدن 
به بازارچه‌های مرزی داشتیم که قرار شد در نشست 
کمیسیون مشترک همکاری‌های اقتصادی که قرار است 

در تهران برگزار شود، این توافق‌ها نهایی خواهند شد.«
در واقع اکنون می‌توان این طور ارزیابی کرد که در 
فاصله زمانی 30 روز گذشته توافقات لازم میان ایران و 
ترکمنستان برای حل بحران‌های گازی پیاپی فی‌مابین 

به نتیجه مطلوب نرسیده است.
کما اینکه ترکمنستان هشت سال پیش و در سال 
2015 نیز به خاطر تاخیر یک دهه‌ای ایران در پرداخت 
بدهی گاز، صادرات گاز به ایران را قطع کرد. همچنین  
چهار سال پیش و در سال 2020  در پی شکایت 
عشق‌آباد از تهران در دیوان دادرسی بین‌المللی، ایران دو 
میلیارد دلار جریمه شد و به اجبار دست‌کم اصل بدهی 
خود را طی سه سال گذشته به ترکمنستان پرداخت کرد 
و مذاکرات برای جریمه دیرکرد نیز همچنان ادامه دارد. 
ترکمنستان پیشتر روزانه ۳۰ میلیون متر مکعب 

صادرات گاز به ایران داشت. 
سخنان پزشکیان اکنون از این جهت اهمیت دارد 
که بحران ناترازی برق ایران در تابستان منجر به نصف 
شدن تامین برق صنایع و خاموشی‌های گسترده شد، 
و هشدارها نسبت به عمیق‌تر شدن کسری زمستانی 
گاز نیز افزایش یافته است.  کمااینکه براساس قراردادی 
که از ٢٠ سال پیش میان شرکت ملی گاز ایران و شرکت 
»ترکمن گاز« امضا شده، بخشی از گاز مصرفی مناطق 

شمالی ایران با واردات از ترکمنستان تأمین می‎شود.
ایران تابستان امسال با کسری ۱۷ هزار مگاواتی 
برق مواجه شد و اکنون انتظار می‌رود کسری زمستانی 
گاز نیز به ۳۰۰ میلیون متر مکعب برسد. برای درک 
بهتر حجم کسری برق و گاز ایران ذکر این نکته کافی 
است که ترکمنستان بزرگ‌ترین صادرکننده برق در 
میان همه کشورهای همسایه ایران است و اگر کل برق 
تولیدی خود را تحویل ایران دهد، حتی نیمی از کسری 
برق ایران جبران نخواهد شد. در دی ماه سال 1402 
نیز ترکمنستان با شروع سال جاری میلادی یعنی 
سال 2024 ، هم سوآپ گاز از طریق ایران به باکو  و هم 
صادرات گاز به ایران را متوقف کرد؛ و این دقیقا در اوج 

کسری زمستانی شدید گاز ایران بود.

ماجرای طلب دومیلیارد دلاری ترکمنستان
ترکمنستان همچنین از ابتدای ژانویه ۲۰۱۷ به دلیل 
تاخیر بلندمدت جمهوری اسامی در پرداخت بهای 
گاز، صادرات گاز به ایران را متوقف و علیه ایران به دیوان 
دادرسی بین‌المللی شکایتی دیگر طرح کرد. طبق حکم 
این دادگاه، ایران باید دو میلیارد دلار به ترکمنستان 

پرداخت کند.
جواد اوجی، وزیر وقت نفت در همان زمان گفته بود 
ایران »اصل بدهی« گازی ترکمنستان را تا تابستان سال 
گذشته پرداخت کرده و واردات »محدود« گاز از این 
کشور آغاز شده است. در واقع اشاره اوجی به شکایت 
سال 2015 بود اما ترکمنستان همچنان مدعی دریافت 

جریمه تاخیر پرداخت بهای گاز خود از ایران است.
اما فارغ از سخنان روز گذشته رئیس‌جمهور که 
خواسته بود خیلی خبری نشود؛ اما در طول سال‌های 
گذشته بارها ایران و ترکمنستان بر سر قیمت گاز 

اختلاف داشته‌اند و این موضوع اساسا دیگر یک مساله 
پوشیده و مخفی نیست. قطع گاز ترکمنستان دقیقا در 
روزهای سرمای سوزان در خراسان شمالی را شاید دیگر 
کمتر شهروند ایرانی است که به یاد نیاورد. همچنین 
نباید از یاد برد که ترکمنستان ادعای حدود ۲ میلیارد 
دلار طلب از ایران دارد که سابقه آن به سال ۱۳۸۶ 
برمی‌گردد. در زمستان آن سال، ترکمنستان به دلیل 
اختلاف بر قیمت، صادرات گاز به ایران را قطع کرد و 

قیمت آن را ۹ برابر بالا برد.
البته که ترکمن‌ها با همین قطع‌ پی‌درپی  گاز و به 
خصوص در سرمای استخوان‌سوز سال 1386 موفق 
شدند بهای گاز را یک بار 9 برابر افزایش دهند و در دفعات 
دیگر نیز ایران را وادار به وصول یا پرداخت مطالباتشان 
کنند و این که اکنون گفته می‌شود ایرانی‌ها بهای 
گاز را نمی‌پردازند کمی خارج از انصاف است، چرا که 
ترکمنستان در یک مرحله با فشار به ایران قیمت قرارداد 

را بدون هیچ پیش‌زمینه‌ای تا 9 برابر افزایش داده است.

کسری گاز ایران و بازی ترکمن‌ها
مساله اکنون این است که به نظر می‌رسد، 
ترکمنستان از بحران گازی ایران آگاهی دارد و احتمالا 
رفتاری مشابه سال های گذشته و به خصوص سال 1402 
ممکن است در زمستان امسال نیز تکرار شود. همچنین 
اول آبان سال جاری نیز منصور دفتریان، رئیس انجمن 
مهندسی گاز خبر داد که تا دو دهه آینده تقاضای گاز 
کشور به دو میلیارد متر مکعب در روز خواهد رسید و 
این انجمن به شورای عالی امنیت ملی اطلاع داده اگر به 
مشکل ناترازی گاز در کوتاه‌مدت رسیدگی نشود، اداره 

کشور ممکن نخواهد بود.
در واقع به نظر می‌رسد اگر این اخطار با این جدیت به 
مسئولان کشور داده شده یعنی مسئولان ترکمن گاز به 
عنوان طرف قرارداد ایران در جریان آن هستند. دفتریان 
همچنین هشدار داده که در سال ۱۴۱۸ حتی اگر شتاب 
رشد مصرف به نصف رسانده شود، باز هم ۱۵۰۰ میلیون 
مترمکعب تقاضای گاز در کشور خواهد بود، اما تنها قادر 

به تامین ۴۰۰ میلیون متر مکعب خواهیم بود.

فشار به پارس جنوبی بدون سرمایه‌گذار 
مساله این است که ایران هم‌اکنون روزانه ۷۰۰ 
میلیون متر مکعب تولید گاز دارد، اما میدان پارس جنوبی 
که سه چهارم گاز کشور را تامین می‌کند وارد نیمه دوم 
عمر خود شده و هر سال ۶ درصد از تولید آن کاسته 
می‌شود. هم چنین صندوق توسعه ملی نیز زمستان سال 
1402 پیش‌بینی کرده بود که سطح تولید گاز کشور در 
۲۰ سال آینده تنها قادر به تامین »یک سوم« از تقاضای 

داخلی خواهد بود.
در این میان، مرکز پژوهش‌های مجلس نیز تابستان 
سال گذشته گزارشی مشابه با صندوق توسعه ملی منتشر 
کرد و خبر داد که به غیر از کسری روزانه ۲۵۰ میلیون متر 
مکعبی گاز در زمستان، در دیگر فصول سال هم کسری 
وجود دارد و در مجموع متوسط ناترازی روزانه گاز کشور 
در کل سال، حدود ۱۲۳ میلیون متر مکعب است و سال 

به سال به این کسری افزوده خواهد شد.
این شرایط در حالی است که حدود سه چهارم از 
گاز ایران از میدان پارس جنوبی ، مشترک با قطر، تولید 
می‌شود. وزارت نفت ایران می‌گوید این میدان از سال 

گذشته وارد نیمه دوم عمر خود شده و با ادامه افت فشار 
آن، از سال جاری، هر سال تولید گاز از پارس جنوبی ۱۰ 

میلیارد متر مکعب کاهش خواهد یافت.

بدون برجام بحران گازی ادامه دارد
ایران بعد از برجام، قراردادی پنج میلیارد دلاری 
با کنسرسیومی به رهبری شرکت توتال فرانسه برای 
توسعه فاز ۱۱ پارس جنوبی امضا کرد اما بعد از خروج 
آمریکا از برجام، توتال از این پروژه کنار کشید و شریک 
چینی این پروژه، سی‌ان‌پی‌سی، نیز بعد از مدتی پروژه 
را رها کرد. آن هم در شرایطی که فناوری ساخت این 
تجهیزات تنها در انحصار چند شرکت انگشت‌شمار غربی 
است.از سوی دیگر ۸۰ درصد میادین نفتی فعال ایران در 
نیمه دوم عمر خود قرار دارد و سالانه ۸ تا ۱۲ تولید خود را 
از دست می‌دهد. تمرکز دولت اکنون روی میادین نفتی 
جدید است تا جلو افت تولید و صادرات آن را بگیرد و 

پروژه‌های گازی در اولویت نیستند.
در چنین شرایطی به نظر می‌رسد اهمیت آن چه 
مسعود پزشکیان درباره قرارداد گازی با ترکمنستان 
گفت نشانه‌های خود را در جای دیگر بروز می‌دهد، 
مساله ایران ناترازی شدید گازی و عدم دسترسی به 
سرمایه‌گذار خارجی و تکنولوژی کشورهای بزرگ 

غربی است.
در چنین شرایطی ناجی وضعیت تنها می‌تواند 
دستگاه دیپلماسی کشور باشد. در حالی که قطر تنها در 
سال 2023 ، پنج قرارداد بزرگ با شرکت‌های فرانسوی، 
ایتالیایی، آمریکایی و نروژی بسته است، ایران حتی یک 

دکل آبی جدید نتوانسته خریداری کند.
در واقع اکنون به نظر می‌رسد بیش از وزارت نفت و 
سازمان برنامه و بودجه چشم‌ها باید به دستگاه دیپلماسی 
دولت دوخته شود. ایران برای احیای شبکه گازی خود، 
بهبود وضعیت نابه سامان میادین گازی و نفتی خود به 
سرمایه‌گذاران خارجی و قراردادهای بین‌المللی نیاز دارد. 
مساله‌ای که با برجام می‌توانست به نتیجه برسد اما حالا 
بدون برجام حتی سایه ای از امکان آن نیز دیده نمی‌شود.

ترکمنستان به خوبی می‌داند ایران اکنون نیازمند گاز 
این کشور است و حتی با داشتن منابع غنی گاز طبیعی هر 
روز از توان برداشت ما کمتر می‌شود پس عجیب نیست 
که برای نوشتن قرارداد تازه شرط و شروط بگذار و یا در 
اقدامی خطرناک بار دیگر هم چون سال 1386، ناگهان 

بهای گاز را تا 9 برابر افزایش بدهد. 
هر چقدر ایران در مساله روابط با جهان در انزوای 
بیشتر فرو برود، فرصت طلبی کشورهایی که با ما در 
مراوده هستند افزایش خواهد یافت و دقیقا نجات از این 
انزوای سیاسی است که می‌تواند ناجی حوزه انرژی و 

اقتصاد کشور شود.

سخنگوی وزارت خارجه: 
حضور بمب‌افکن‌های بی- 52  آمریکا 

در منطقه، تاثیری بر ایران ندارد 
سخنگوی وزارت امور خارجه در واکنش به ورود 
بمب‌افکن‌های آمریکا به خاورمیانه بیان کرد: حضور 
بمب‌افکن‌های بی-۵۲ آمریکا در منطقه بر عزم و اراده ما 
در دفاع از خود تاثیری نخواهد داشت و ما همیشه معتقد 
بوده‌ایم که حضور آمریکا در منطقه یک حضور ثبات‌زداست.  
به گزارش ایسنا، اسماعیل بقایی، در نشست خبری دیروز، 
همچنین در پاسخ به پرسشی درخصوص اظهارات اخیر 
کمال خرازی درمورد تغییر دکترین هسته‌ای ایران، تصریح 
کرد: موضع ما در رد سلاح کشتارجمعی کاملًا واضح است، 
اما همانطور که رهبر انقلاب تأکید کردند، به هرچه لازم باشد 

برای دفاع از ایران مجهز خواهیم شد.
    

جانباختن فرمانده تیپ نینوای گلستان و 
یک خلبان سپاه در سانحه هوایی

روابط عمومی قرارگاه قدس نیروی زمینی سپاه در 
اطلاعیه‌ای اعلام‌ کرد که یک فروند پرنده فوق سبک از نوع 
جایرو پلن نیروی زمینی سپاه در حین انجام عملیات رزمی 
در منطقه مرزی جنوب شرق »سیرکان« دچار حادثه شد. بر 
اساس این اعلام، سردار سرتیپ دوم پاسدار حمید مازندرانی 
فرمانده تیپ نینوا استان گلستان و خلبان جایروپلن برادر 
پاسدار حامد جندقی از رزمندگان نیروی زمینی سپاه در این 

سانحه به شهادت رسیدند.
    

وزیر خارجه مصر در گفتگوی تلفنی با عراقچی: 
کشاندن منطقه به جنگ گسترده 

تبعات خطرناکی دارد
وزیر خارجه مصر در تماس با عراقچی به ضرورت 
تلاش‌های دیپلماتیک برای دستیابی به آرامش پایدار اشاره 
کرده و هشدار داده که کشاندن منطقه به یک جنگ گسترده 
می‌تواند تبعات خطرناکی برای تمام کشورها به همراه داشته 
باشد. وزارت خارجه مصر اعلام کرد که سامح عبدالعاطی، 
همچنین از همه طرف‌های درگیر خواست تا از هرگونه 
اقدامی که منجر به افزایش تنش‌ها می‌شود، پرهیز کنند. 
عباس عراقچی، وزیر خارجه ایران نیز در این گفت‌وگو، بر 
حق جمهوری اسامی ایران برای پاسخ به هرگونه تجاوز 
به حریم امنیتی و سرزمینی خود در چارچوب حق دفاع 

مشروع تاکید کرد.
    

فرمانده نیروی زمینی سپاه: 
 80  درصد تیم حادثه تروریستی تفتان 

دستگیر شده‌اند
فرمانده نیروی زمینی سپاه گفت: اصلی‌ترین عناصر تیم 
حادثه تروریستی تفتان را توسط پهپادهای رزمی مورد هدف 
قرار دادیم که قریب به  ۸۰ درصد این تیم دستگیر شده‌اند.  
محمد پاکپور، در همایش سران طوایف که در زاهدان برگزار 
شد، با بیان اینکه 18 تبعه تاجیک افغان که در عملیات‌های 
راسک، چابهار و پارود کشته شدند، انتحاری بودند، افزود: 
مزدوران دشمن اعتراف کردند که در پوشش سوخت‌بران، 

از مرز عبور کرده و به داخل کشور ورود می‌کنند.
    

وال‌استریت‌ژورنال به نقل از یک مقام ایرانی: 
تهران نمی‌خواهد با حمله به اسرائیل 

بر انتخابات آمریکا تأثیر بگذارد 
وال‌استریت‌ژورنال به نقل از یک مقام ایرانی گفته است:  
ایران نمی‌خواهد با حملاتش بر انتخابات آمریکا تأثیر بگذارد، 
از این رو پاسخ تهران پس از انتخابات روز سه‌شنبه و قبل از 
تحلیف رئیس‌جمهور جدید در ژانویه خواهد بود. به گزارش 
»انتخاب«، این رسانه به نقل از مقامات عرب نیز نوشته است: 
ایران پیامی از مجاری دیپلماتیک ارسال کرده است که 
براساس آن این کشور در حال برنامه‌ریزی برای یک پاسخ 
پیچیده به اسرائیل است که شامل سرجنگی‌های حتی 

قوی‌تر و سلاح‌های دیگر می‌شود.
    

علی جنتی:
فرصت برجام را در دولت سیزدهم 

با تعلل از دست دادیم
وزیر ارشاد دولت یازدهم و دیپلمات پیشین ایران، گفت: 
»فرصت‌هایی را در دولت سیزدهم از دست دادیم که قابلیت 
احیا و رفع تحریم‌ها را داشت.« علی جنتی، در گفتگو با فرارو 
افزود: »در دولت دوازدهم احیای برجام آماده امضا بود، اما به 
تعویق افتاد و به دولت بعدی رسید. دولت بعدی ۲ سال وقت 
تلف کرد. دولت سیزدهم تصور می‌کرد دولت آقای روحانی 
نتوانسته است امتیازات لازم را بگیرد و خودشان می‌روند 
مذاکره می‌کنند و امتیازات بیشتری می‌گیرند. اما در چند 
جلسه که با کشور‌های ۵ به اضافه یک مذاکره کردند متوجه 
شدند به هیچ وجه امکان دریافت امتیازات بیشتری وجود 
ندارد. برخی نیز بحث زمستان سخت را پیش کشیدند که 
باعث شد همین خرده امتیازات را هم از دست دهیم و حتی 

اروپایی‌ها هم دیگر تمایلی به مذاکره با ما نداشته باشند.«
    

نماینده قم: 
اگر به اسرائیل پاسخ ندهیم پررو می‌شود

نماینده قم در مجلس گفت: اگر به اسرائیل پاسخ ندهیم و 
انتقام نگیریم، »پررو« می‌شود؛ باید یک جایی سر این افعی را به 
سنگ کوبید تا خیال مردم و دولت‌های منطقه نیز راحت شود. 
به گزارش ایسنا، قاسم روانبخش اظهار کرد: رژیم صهیونیستی 
با زیرپاگذاشتن قوانین بین‌المللی به کشور ما حمله کرد اکنون 

این حق ماست که به تجاوز این رژیم پاسخ دهیم. 
    

تکذیب اظهارات منسوب به 
رئیس پارلمان لبنان درباره ایران 

رئیس پارلمان لبنان اظهارات منسوب به خود در یک 
رسانه آمریکایی درباره ایران و جنبش حزب‌الله لبنان را 
تکذیب کرد. بر اساس گزارش پایگاه خبری »النشره«، 
نبیه بری اضافه کرد: »من در پاسخ به سؤالی درباره اینکه 
آیا ایران حزب‌الله را تأمین مالی می‌کند؟ پاسخ دادم: این 
مسئله واضح است همان‌طور که شما از اسرائیل حمایت 
می‌کنید!«  واشنگتن پست اخیرا مدعی شده بود که نبیه 
بری در مصاحبه با این رسانه درباره حمایت ایران از حزب‌الله 
اظهار داشته: »من انکار نمی‌کنم که ایران از حزب‌الله حمایت 
می‌کند. حتی حزب‌الله نیز همین را می‌گوید. اما اگر آمریکا به 

لبنان کمک کند ما از ایران دستور نخواهیم گرفت.«

واکاوی امتناع ترکمنستان از عقد قرارداد گازی با دولت ایران، به بهانه سخنان رئیس‌جمهور دریک همایشروی موج کوتاه

بازی ترکمنستان در زمین تهرانِ بدون برجام 

نهال فرخی 

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس گفت: حتما برای ما فرق می‌کند که ترامپ دوباره رئیس‌جمهور 
آمریکا شود یا هریس به کاخ سفید برسد، اما یک اصل برای ما محرز است و آن اینکه این آمریکایی‌ها 
بودند که به تعهدات خود در برجام عمل نکردند، در حالی که ایران به تعهدات خود عمل کرد و الان 

توپ در زمین آمریکا است. 
فداحسین مالکی، در گفت‌وگو با دیده‌بان ایران، افزود: این ترامپ بود که با خروج از برجام، پرونده این 
توافق بین‌المللی را بست و اگر او مجددا به ریاست جمهوری برسد، بناچار باید هزینه سنگینی را برای 
بازگرداندن ایران به میز مذاکره بدهد. این در حالی است که ایران هیچ‌گاه پرونده برجام را نبسته است، 

بلکه فعلا از میز مذاکره فاصله گرفته، اما هنوز در اتاق مذاکره حضور دارد.
وی در ادامه تاکید کرد: زمانی ایران مجددا به مذاکره تن خواهد داد که دیوار بی‌اعتمادی بین ایران 
و غرب فرو بریزد، در حالی که این دیوار همچنان پابرجاست. به همین دلیل، آمریکا راه دشواری دارد که 
ایران را برای بازگشت به میز مذاکره مجاب کند؛ بخصوص اگر ترامپ دوباره رئیس‌جمهور شود، این راه 
برای دولت آینده آمریکا دشوارتر خواهد بود. البته باید توجه داشت که پیش‌شرط‌ها و راهبرد ایران برای 
احیای برجام یا امضای توافقی مشابه آن، همان اصولی است که رهبر انقلاب در سال ۹۹ تعیین کردند، 
اگرچه در حال حاضر تاکتیک ما با توجه به شرایط روز منطقه و جهان تغییر کرده، اما استراتژی کلی 

همان اصولی است که مقام معظم رهبری به عنوان پیش‌شرط‌های ایران ترسیم کرده‌اند.
مالکی توضیح داد: در یک دهه گذشته هم انتخابات ایران و هم انتخابات آمریکا در منطقه خاورمیانه 

تاثیرگذار بوده است، زیرا جمهوری اسلامی ایران سال‌ها است که توانسته به عنوان یک کشور قدرتمند 
در منطقه، در معادلات سیاسی منطقه‌ای و بین‌المللی تاثیرگذار باشد. این اتفاق چندان به مذاق غربی‌ها 
بخصوص آمریکایی‌ها خوش نمی‌آید و بر همین اساس، ما همیشه انتخابات آمریکا را رصد می‌کنیم، 

همان‌طور که آن‌ها هم انتخابات ما را رصد می‌کنند. ضمن این که ما بسیاری از راهبردها و تاکتیک‌های 
خود را در سیاست خارجی، براساس معادلات بین‌المللی و منطقه‌ای ترسیم می‌کنیم.

تاثیرگذاری روانی انتخابات آمریکا روی بازارهای ایران طبیعی است
نماینده زاهدان در مجلس ضمن طبیعی دانستن تاثیرگذاری روانی انتخابات آمریکا روی بازارهای 
ایران، گفت: نه فقط تحولات آمریکا بلکه تحولات سایر کشورهایی که در معادلات سیاسی بین‌المللی 
نیز تاثیرگذار هستند، روی بازارهای جهانی و به تبع آن روی بازارهای داخلی کشورها از جمله ایران 
تاثیر می‌گذارد؛ همان‌طور که نتایج انتخابات ایران، چه انتخابات مجلس و چه ریاست جمهوری، به هر 
حال تاثیر خود را روی بازارهای بین‌المللی دارد. البته درباره آمریکا این تفاوت مهم وجود دارد که این 
کشور به‌جز مسائلی که با ایران و منطقه خاورمیانه دارد، درگیری‌ها و تنش‌هایی نیز در داخل خودش 

در حوزه‌های سیاسی و اجتماعی دارد و همچنین در یک رقابت اقتصادی حساس با چین قرار دارد. 

ترامپ برای بازگرداندن ایران به میز مذاکره باید هزینه سنگینی بدهد
مالکی در پاسخ به این سوال که آیا امکان شکل‌گیری مذاکرات مستقیم بین ایران و آمریکا، چه در 
صورت پیروزی ترامپ و چه در صورت پیروزی هریس، وجود دارد یا خیر، اظهار داشت: با توجه به این 
که در انتخابات ریاست جمهوری اخیر ایران، شاهد آن بودیم که بین نامزدهای دو جناح اصلاح‌طلب و 
اصولگرا، آقای پزشکیان به پیروزی رسید، به نظر می‌رسد که آمریکایی‌ها به صورت کلی نسبت به احیای 
برجام یا امضای یک توافق مشابه دیگر تمایل داشته باشند؛ بنابراین انتخابات آمریکا از این نظر می‌تواند 
برای ما حائز اهمیت باشد. اما یک اصل ثابت در کشورمان وجود دارد و آن هم استراتژی جمهوری 
اسلامی ایران در سیاست خارجی است که در کلان حاکمیت تعیین می‌شود؛ یعنی چه رئیس‌جمهور 

اصولگرا باشد و چه اصلاح‌طلب، همان استراتژی ترسیم‌شده در سطح کلان نظام پیاده خواهد شد.

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس: 

برای ما فرق می‌کند که ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا شود یا هریس

گفت وگو

رئیس دفتر دولت دوازدهم معتقد است: در حال حاضر رییس 
جمهور در راستای گشایش و تحول اقتصادی دو قول حائز اهمیت 
 FATF به مردم داده است. اول اینکه وعده داد ایران را از لیست سیاه
خارج و روابط بانکی را با دنیا عادی کند و دوم اینکه تلاش کند که 
تحریم ها به بهترین شکل رفع شوند. اینکه در ماجرای FATF برخی 
گروکشی می کنند و می گویند اول تحریم ها را بردارید،  راهبرد موثر 

و رو به جلو نیست.
محمود واعظی  افزود:هر کدام از موانع اقتصادی را بتوانیم رفع کنیم، 
گشایشی برای اقتصاد کشور به وجود آورده ایم. اگر تحریم برداشته شود، 
اما همچنان ذیل لیست سیاه طبقه بندی شویم، باید ۶ ماه تا یک سال 
صبر کنیم که وفق طی تشریفات از این لیست خارج شویم و این یعنی 

کشور را برای مدت زیادی معطل کردیم.
در ادامه گفتگوی خبرآنلاین با محمود واعظی، رئیس دفتر دولت 

دوازدهم را می خوانید:
آقای واعظی! معاون حقوقی رئیس جمهور به تازگی از 
پیگیری های وزیر اقتصاد برای تصویب CFT و پالرمو خبر 
داده اما برخی چهره های تندرو و مخالف FATF نیز به صراحت 
از مخالفت با این لوایح گفته اند، با وجود پیگیری های دولت تا 

چه اندازه امکان دارد  FATF تصویب شود؟
در برهه کنونی و مطابق قانون اساسی تصویب FATF در اختیار 
مجمع تشخیص مصلحت نظام است. با توجه به اینکه لوایح در دولت 
مصوب شد و به مجلس شورای اسلامی ارسال و اصلاحات  در قوه مقننه 
صورت گرفت، و همچنین شورای نگهبان نظرات خود را نیز داد، نتیجتا 
لوایح نهایی به مجمع تشخیص مصلحت نظام جهت طی مراحل قانونی 

ارسال شده است. نکته دیگر اینکه بررسی و اقدام اولیه FATF در زمان 
دولت آقای احمدی نژاد شروع شد و آقای جلیلی که دبیر شورای عالی 

امنیت ملی بود نیز نقش داشت.

سعید جلیلی استارت FATF را زد
یعنی آقای جلیلی استارت FATF را زد؟

بله، نامه از دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی با امضای آقای جلیلی 
در موضوع FATF ارسال شده است. در حال حاضر ۲ الی ۳  کشور 
در دنیا هستند که همانند ما در لیست سیاه قرار دارند البته تعداد کمی 
از کشورها هم در لیست خاکستری و سایرین نیز براساس چهارچوب 

مجموعه گروه ویژه اقدام مالی فعالیت می کنند.
بنابراین مخالفین پیوستن به FATF ابتدا روشن کنند که عادی 
سازی روابط بانکی و مالی ایران با سایر کشورهای جهان را الزامی و 
منطقی و در راستای تقویت منافع ملی می دانند یا خیر؟ آیا ایران 
نیازمند صادرات مزیتی بدون محدودیت و تعامل پایدار بانکی با دنیا 

هست یا خیر؟

برخی مخالفان FATF با دلال ها و صراف ها مرتبطند
ولی چنانچه موضوع FATF مرتفع شود به محض اینکه تحریم 
ها برداشته شوند، روابط عادی و بدون محدودیت با دنیا خواهیم داشت. 
به نظر می رسد کسانی که با FATF مخالفت می کنند یا از جزئیات 
متون این لوایح مطلع نیستند و صرفا براساس شنیده ها مخالفت می 
کنند یا در بدبینانه ترین حالت برخی از آنها با دلال ها و صراف هایی که 

اعتبارات ارزی از طریق آنها مبادله می شود، مرتبط اند.

متاسفانه در این مدل تبادل اعتبار ارزی ،تجار درصد بالایی بالاسری 
می پردازند، که نهایتا معیشت مردم تضییع می شود. لذا بهانه هایی که 
در مورد  مخالفت با FATF مطرح می شود و در قالب یکی از دو حالت 

فوق الذکز تعریف می شود.

چوب لای چرخ دولت پزشکیان گذاشتن، 
کاملا خلاف وفاق است

با توجه به خبرهایی که توسط اطرافیان جلیلی منتشر می 
شود، به نظر می رسد او بر روی برنامه های پزشکیان تمرکز 
کرده، کما اینکه قبل از رأی اعتماد به وزرای پیشنهادی و 
همچنین بررسی لایحه بودجه با تعدادی از نمایندگان جلسه 
برگزار کرده است. با توجه به تمرکز جلیلی بر روی برنامه های 
دولت چهاردهم، به نظر شما طیف نزدیک به او تا چه اندازه می 

تواند فضا را بر علیه FATF کند؟
 طیف تندرو ، اقلیتی هستند که باید قبول کنند حسب اراده  مردم 
شکست خورده اند. در اکثر کشور ها نامزدی که در انتخابات شکست 
می خورد، سریعا اشتباهات خود را آسیب شناسی و اصلاح می کند. اما 
این گروه می خواهد ۴ سال  بر سیاست های غیر کارشناسی  غلطی که 

داشتند، اصرار ورزند.
چوب لای چرخ دولت گذاشتن امر ملی نیست و کاملا در خلاف وفاق 
است. در حقیقت اینکه فرد شکست خورده بخواهد به واسطه سلسله 
اقدامات سلبی و کارشکنی ها در بخش های دیوانی و خصوصی، دولت 
منتخب مستقر درگیر مسائل جزئی و حاشیه ای شود و نهایتا موفق 
نشود که  به مردم بگویند شما اشتباه رأی دادید، جرم بزرگ و غیر قابل 

بخششی است. 

بعید است اعضای مجمع تشخیص مصلحت نظام 
تحت تاثیر مخالفان FATF قرار بگیرند

متاسفانه جنگ فرسایشی در غزه و لبنان منجر شد که دولت 

چهاردهم از زمان استقرار تا کنون در اجرای برنامه ها و اهدافی که دارد 
به صورت کامل توفیق نیابد. چراکه همواره مشکلات اقتصادی و مسائل 
امنیتی جنگ غزه و بالاخص تداوم تحریم ها بر روی افزایش  نرخ ارز 
و گرانی ها تاثیرگذار است و طبیعی است که دولت باید به هر طریق 

کارشناسی و منطقی جلوی این اقدامات را بگیرد.
فکر می کنم این طیف گروه گرا در تدارک فضاسازی مخربی هستند 
که وقتی FATF در مجمع تشخیص مصلحت نظام مجدداً به بحث و 
بررسی گذاشته شد، براساس روال کارشناسی و منطقی پیش نرود. اما 
با توجه به حضور اعضای عاقل و فهیم در مجمع تشخیص مصلحت نظام 
و توجه به شرایط کشور ، بعید است روند بررسی لوایح تحت تاثیر این 
قبیل فضاسازی های  مخرب قرار گیرد و ضروری است تصمیمی که در 

راستای منافع و توسعه کشور است، اتخاذ شود.

واعظی: 

در پرونده FATF گروکشی می کنند 

گفت وگو

ترکمنستان می‌داند که ایران نیازمند 
گاز این کشور است و با داشتن منابع 

غنی گاز طبیعی هر روز از توان برداشت 
ما کمتر می‌شود پس عجیب نیست که 

برای نوشتن قرارداد تازه شرط بگذارد و 
یا بار دیگر همچون سال 1386 ، ناگهان 

بهای گاز را تا 9 برابر افزایش دهد

به نظر می‌رسد اهمیت آن چه مسعود 
پزشکیان دیروز درباره قرارداد گازی 

با ترکمنستان گفت نشانه‌های خود 
را در جای دیگر بروز می‌دهد و بدون 

برجام بحران گازی کشور ادامه دارد. 
مساله ایران ناترازی شدید گازی و عدم 

دسترسی به سرمایه‌گذار خارجی و 
تکنولوژی کشورهای بزرگ غربی است. 

در چنین شرایطی ناجی وضعیت تنها 
می‌تواند دستگاه دیپلماسی کشور باشد


